浅谈化学教学中生命教育的渗透

蔡碧芬

(福建省泉州市南安市南星中学)

印度伟大诗人泰戈尔说"教育的目的是应当向人类传送生命的气息"。所以教育之"育"应该从尊重生命开始,使人性向善,使人胸襟开阔,使人唤起自身美好的"善"根。"何以为生"只是教育的初级目的,"为何而生"才是教育的终极目标。

化学课程与生命教育具有天然的联系。学生通过学习化学,认识身边的化学物质,掌握更多的生存知识,学习基本的生存技能,最终目的是提高学生的科学素养,在学习中体验生命的价值和意义,使生活丰富多彩,从而更加珍惜生命,关爱生命,实现生命的和谐发展。在化学教学中实施生命教育,有助于教师转变教育理念,有助于学生感悟生命与生活,培养和确立正确的价值观、人生观和世界观,实现生命质量的提升,营建充满生命力的课堂。可以说,在化学课程里渗透生命教育的思想是时代发展的要求,也是青少年健康成长的需要。

一、化学中的生存教育

所谓生存教育就是向学生传授摆脱险境,获得生存的方 法, 使他们在遇到意外险境或灾难时, 采取合理的、科学的 方法保护自己,将损失减少到最低程度。生命教育承载生命 之重,生命教育是人的生存性规定,首要意义在于保存生命。 我们可以在课堂上借助于社会重大事件进行渗透。创设问题 情境,巧妙地把它们引入到课堂教学中,引出化学学习的内 容,进行生命安全教育,这对于激发学生的兴趣,发散学生 的思维,提高教育教学质量有显著的作用。比如在导入氯气 这节课时,可以播放氯气泄漏所引起的人员伤亡以及环境污 染问题的录像,介绍消防救援干警在现场的处理方法等。让 学生参与讨论"如果你万一遇到氯气泄露,你如何应急?" 学生在分组讨论时热情高涨, 从而也更深刻地领会到有关氯 气的性质, 教学达到事半功倍的效果。再比如导入甲烷一课 时,可以利用我国最近频发的煤矿安全事故的新闻录像,大 部分矿难的发生主要是因为安全措施不到位而引起的瓦斯爆 炸。那么所谓的"瓦斯爆炸"到底是怎么回事呢?这里涉及 到的"爆炸极限""爆炸事故发生后如何实施救援"、"如何 防止爆炸发生"通过这些资料照片的观看再配以学生的讨论, 既激发了学生的学习兴趣, 又让学生深刻的理解到生命是可 贵的。

二、化学中的生活教育

生命教育不能是空洞的说教,当它有机融于学科教学之中时,将使学生对科学的理解变抽象为具体,变遥远为现实。在教陶行知认为生活即教育、社会即学校、教学做合一。主张教育同实际生活相联系,反对死读书,注重培养儿童的创造性和独立工作能力。后又把生活教育的特点归结为生活的、行动的、大众的、前进的、世界的、有历史联系的几方面。生命教育是人的社会性规定。化学是与生活,技术,社会,环境,紧密相连的课程。在我们的生活中,伴随着科学技术的迅速发展,很多的化学产品被人们成功研制出并广泛应用到日常生活中。如在"有机合成"一课题中,可以展示一些

有机合成材料在医疗中的应用,如人造器官中的人工肾、人 造关节等的研制。再如"卤素与人体健康"的课题中,通过 学生上网调查, 小组交流, 制作幻灯等等, 了解加碘食盐中 的碘剂, 生理食盐水的浓度等, 镇静药物三溴片的成分等等, 使学生感受到科学地使用化学物质,可以改善了人民的生活 质量。但化学产品又是一把双刃剑,使用不当,会带来很多 负面的影响,产生各种安全隐患。其根本的原因是人们生命 意识淡薄。在教学过程中引导学生用化学的视角去认识科学 技术与社会生活相辅相成的关系,了解化学产品对人类生存 健康的影响, 促进人与生态、社会和谐的可持续的发展。在 教学中,以学生实际生活中鲜活的事例作为学习情景,来渗 透生活教育。如:①新装修的住房甲醛超标;②三鹿奶粉中 的三聚氰胺粉事件;③不法企业以苏丹红冒充食用添加剂辣 椒红色素等。④从蜜饯到饼干、从冷冻食品到熟食制品、从 酱油到饮料, 九成以上食品配料里都含有食品添加剂, 其中 多数食品含有2种以上添加剂,日常加工食品中97%都含有 添加剂。我们日常生活其实早已离不开食品添加剂了!人们 从早上起床到晚上休息,都离不开添加剂:早饭一杯牛奶, 含防腐剂;一根松脆油条,加了疏松剂硫酸铝钾;一块面包, 含多种添加剂;包子,含面粉处理剂、膨化剂;一盘咸菜, 含染色剂、防腐剂。午饭、晚餐的菜肴与调味品里,同样含 有各种食品添加剂。鸡精是一种复合食品添加剂, 跟鸡基本 没关系;各种饮料、葡萄酒内,大多添加了食用香精、安赛 蜜和甜蜜素;速溶咖啡的香味,是食用香料在起作用,等等。 以上事例,使课本上抽象、枯燥的理论知识在生动的生活事 例中得以形象化、直观化,不仅加深学生对课堂知识的理解 与巩固,同时因势利导地引导学生学会关注身边的、与自己 生活息息相关的问题,引导学生用所学的化学知识来进行理 性的分析和判断,锻炼学生发现、解决问题的能力和水平。

三、尊重学生,构建富有生命活力的课堂

教育以人的全面发展为目标,培养符合社会需要的人才。 经过一系列的课外课内活动,学生能力的发展显而易见。具体表现为:能运用多种途径有效的收集所需要的资料;在集中讨论中交流和表达能力有明显增强;能在收集到的资料中发现问题、提出问题;科学严谨的选择适合的实验方案、实施实验探究,并提出合理的证据和解释,客观的进行评价;与小组成员合作融洽,更善于表达自己的见解,尊重他人意见和建议,互赖互信、互助协作等。

在化学教育中渗透生命教育,可以摆脱单纯德育的说教,与学生自身和日常生活相联系,从学生感兴趣的东西入手,在学习化学知识的同时思考与生命有关的问题,既对化学学习本身起到促进作用,又促进了学生的世界观的形成和发展,达到双赢的目的。生命教育在我国正处于起步阶段,尤其是在学科教学中实施渗透式生命教育方面还处在摸索阶段,需要更多的学者投身到这个研究领域。将生命教育的思想渗透在自己一言一行中,渗透在自己的学科教学中,是每一位教育工作者义不容辞的责任。